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ПОТЕНЦІАЛ ПРОДУКТИВНОСТІ ТРИТИКАЛЕ ЯК КУЛЬТУРИ 
 
Сорти тритикале зернового напряму використання мають потенціал 

продуктивності 90–100 ц/га. Зерно містить 13–14 % білку, що на 3–4 % більше, 
ніж у пшениці, і на 1–2 % більше, ніж у жита. Вміст лізину в білку коливається 
в межах 1,57–5,70 %. Однією із переваг тритикале, порівняно із пшеницею, є 
амінокислотний склад білків. Зерно культури, на відміну від жита, менше 
розмелюється, борошно містить більше золи та висівок, а також клейковини. З 
борошна тритикале можна випікати хліб, якщо його у правильній пропорції 
змішати з пшеницею сильних сортів.  

За морфологічними особливостями тритикале займає проміжне місце між 
пшеницею і житом. Так, стебло у нього високе, як у жита, добре розвинена 
коренева система, з інтенсивним ростом первинних і вторинних коренів. 
Тритикале добре кущиться, утворюючи три–сім пагонів на одній рослині. 
Соломина і листки вкриті інтенсивним восковим нальотом, що сприяє 
посухостійкості культури.  

Колос поєднує у собі багатоколосість жита (25–35 колосків) з 
багатоквітковістю (2–6 квіток) колоса, як у пшениці. Як і в пшениці, у 
тритикале переважає самозапилення, проте перехресне запилення може 
становити від 10 до 40 %, залежно від його форм та погоди.  

Зерно велике, маса 1000 зерен складає 50–55 г. Вегетаційний період у 
тритикале становить від 250 до 325 діб. Існують озимі і ярі форми культури [2]. 
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За формування вегетативної маси для тритикале необхідна висока 
інтенсивність кущення; під час формування елементів генеративної частини – 
утворення великої кількості колосків у колосі, відбір генотипів у період 
формування репродуктивних органів, оцінювання та добір генотипів. 

Тритикале добре вирізняється за архітектонікою колосу серед інших 
зернових, поєднуючи багатоколосість (жито) та багатоквітковість (пшениця). У 
колосі нараховується до 27–35 колосків з 3–4-ма зернинами. Інколи у 
селекційних посівах зустрічається колосся з 120–150 зернинами та масою 6–8 г. 
Однак цей показник стабілізувати не завжди вдається, оскільки рослини мають 
поєднувати комплекс інших господарсько цінних ознак. За структурою колос 
тритикале можна порівнювати із колосом жита (кількість колосків 35–40 із 
двоквітковим (двозерним) типом колосу), або пшениці – дещо вкорочений 
колос (27–29 колосків з багатоквітковими (3–5 зернин) колосками). 

Аналіз формування продуктивності тритикале показує, що із елементів 
структури врожаю поряд зі збільшенням озерненості головного колосу та його 
маси зростає синхронність розвитку бокових стебел, їх озерненість та маса, що 
впливає на густоту стеблостою на 1 м2.  

На відміну від сучасних нових сортів пшениці, у яких продуктивність 
колосу формується завдяки озерненості колосків, для високопродуктивних 
ліній тритикале характерним є збільшення кількості зерен в результаті як 
подовження колосу та збільшення числа колосків у ньому, так і багатозерності 
колосків [1, 3]. 

Отже, для забезпечення потреб України необхідною кількістю продукції 
зернових культур, у тому числі і тритикале, необхідно розширювати земельні 
площі під даною культурою, а також застосовувати новітні підходи в її 
виробництві, зокрема, запроваджувати районовані новітні сорти із високим 
продуктивним потенціалом та інтенсивні технології їх вирощування. 

Список використаних джерел 
1. Андрійченко Л. Озиме тритикале в посушливих умовах Степу. 

Пропозиція. URL: https://propozitsiya.com/ua/ozime-tritikale-v-posushlivih-
umovah-stepu. 

2. Рослинництво : підручник / О. І. Зінченко, В. Н. Салатенко та ін. Київ : 
Аграрна освіта. 2001. 591 с. 

3. Кириченко В. В., Щипак Г. В., Панченко І. А., Лук’яненко Л. М. 
Особливості нових сортів тритикале харківської селекції. Вісник аграрної 
науки. 2004. № 2. С. 15–18. 
 

 


